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Prot. n.8333/C27   	AI GENITORI DEGLI ALUNNI SCUOLA FONTANA 
Bologna; 03/09/2019	e.p.c. AL DIRETTORE SOCIETA CORALE EURIDICE
PIER PAOLO SCATTOLIN
ALLA PROF.SSA BERZIOLI
ALLA DSGA L.FERRO


OGGETTO: PRESENTAZIONE PROGETTO “CORO GIOVANILE EURIDICE” –“LABORATORIO CORALE” LAVINIA          FONTANA

     Si comunica che anche quest’anno proseguirà il progetto di “ Laboratorio Corale”  per la formazione del Coro Giovanile Euridice con la preziosa collaborazione e direzione di Pier Paolo Scattolin, direttore artistico della Società Corale Euridice di Bologna. Il  Laboratorio è OFFERTO AGLI ALUNNI della Scuola Lavinia Fontana A TITOLO GRATUITO   ( progetto finanziato dalla Regione Emilia Romagna.
     Il progetto è parte integrante dell’offerta formativa della S.S.I grado, pertanto si suggerisce di cogliere l’opportunità offerta.
     Il  Laboratorio Corale si svolgerà di  martedì( data di inizio da definire )dalle ore 14.30  alle 15.30, presso i locali di via d’Azeglio, 82 e proseguirà secondo  un calendario che verrà reso noto successivamente.
     Le lezioni saranno tenute dal Maestro Pier Paolo Scattolin e dalla sua collaboratrice Angela Troilo in compresenza con la Prof.ssa  Margherita Berzioli, docente di musica alla scuola secondaria.
[bookmark: _GoBack]     I genitori di tutte le classi sono invitati a partecipare il 18 SETTEMBRE 2019  alle ore 17.00 nell’aula magna di via d’Azeglio 82 alla presentazione dell’iniziativa insieme alla presentazione del progetto MUSICAPER.
                                                                                                                                 
	                                                                                                             F.to   La Dirigente Scolastica                                                                                                                         Giovanna Facilla 
Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi e 
per gli effetti dell’art. 3, c. 2 D.Lgs n. 39/93
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'UNIONE EUROPEA MUR
PER LA SCUOLA - COMPETENZE E AMBIENTI PER LAPPRENDIMENTO (FSE-FESR)





